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Уважаемые томичи!

	Поздравляю всех вас с Днем народного единства!
Это особый праздник для нашего государства. Он напоминает нам о героических страницах российской истории, о многовековых традициях общенационального единства и о подвигах наших предков. 
4 ноября 1612 года воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского продемонстрировали образец героизма и сплоченности всего народа. 
Единство государства, народа позволило нашей стране отстоять свою свободу и независимость в годы Великой Отечественной войны. И сегодня, когда мы боремся с пандемией коронавируса, и на уровне государства, регионов и муниципалитетов предпринимаются беспрецедентные меры для сбережения здоровья нации, сохранения экономического потенциала нашей страны -  важно помнить об этом. Ведь сегодня  как никогда важны согласие, единение, поддержка друг друга, нравственные ценности и сотрудничество.
Дорогие земляки! Наша сила  - в единстве, в уважении к многонациональной истории и культуре нашего народа. Это залог стабильного и динамичного развития нашей страны, нашего любимого города!
Желаю всем вам добра, здоровья и благополучия. Пусть мир и согласие царит в каждой семье! 
С праздником! 

Мэр Томска Иван Кляйн
